

**Oponentský posudek na diplomovou práci Heleny Lelkové
na téma
„Kriminologické aspekty kriminální recidivy“**

Rozsah diplomové práce: 90 stran (včetně seznamu použité literatury)

Datum odevzdání práce: 23. 6. 2015

1. Aktuálnost tématu: Diplomová práce se zabývá závažným společenským jevem, jehož řešení představuje trvale jeden z hlavních problémů trestní politiky. Vzhledem k tomu, že podíl recidivistů na počtu stíhaných osob stoupá a že opatření uplatňovaná vůči nim jsou dlouhodobě neúčinná, je zkoumání kriminologických aspektů recidivy společensky potřebné.

2. Náročnost tématu: Jde o téma náročné, jehož zpracování vyžaduje interdisciplinární přístup. Vedle studia odpovídajících otázek z oblasti kriminologie je nutno přezkoumat i otázky trestněprávní. Při posuzování osobnosti recidivujícího pachatele je nezbytné se seznámit i s poznatky, kterých bylo dosaženo v oblasti soudně psychologického zkoumání osobnosti. Předpokladem úspěšného zpracování tématu je nejen zvládnutí teoretických otázek, ale také získání potřebných empirických poznatků. Diplomantka všech těchto přístupů ve své práci v odpovídající míře využila.

3. Hodnocení práce podle stanovených kritérií:

Autorka si klade za cíl rozebrat co nejuplněji základní otázku související s konceptem kriminální recidivy a seznámit tímto způsobem čtenáře s vybranými kriminologickými aspekty dané problematiky. Cíl práce je v úvodu práce výslovně vymezen (viz str. 9). Zkoumání recidivy nikoli v celé její šíři, ale jen z některých hledisek odpovídá možnostem daným charakterem práce jakožto práce diplomové.

Koncepce práce je zvolena v souladu s cílem, jehož chce diplomantka dosáhnout. Ve čtyřech kapitolách jsou postupně rozebírány tyto okruhy otázek: pojmové vymezení recidivy a jejích jednotlivých pojetí, osobnost pachatele recidivisty a nejvýznamnější teorie zabývající se typologií pachatelů, včetně výsledků výzkumů této problematiky uskutečněných v ČR, vývoj a průběh kriminální kariéry a různé teoretické přístupy k jejímu zkoumání, problém individuální predikce, včetně jednotlivých metod predikce, a stav a vývoj recidivy na území ČR. Práce je uzavřena celkovým shrnutím hlavních myšlenek práce.

Po metodologické stránce se výklad opírá o studium odborné literatury, judikatury, aktuálních internetových zdrojů a statistických dat. Okruh použité literatury je bohatý a obsahuje i několik publikací zahraniční provenience.

Práce má celkově velmi dobrou úroveň. Svědčí o tom, že se diplomantka do patřičné hloubky s problematikou kriminální recidivy seznámila. Podaný výklad je zajímavý, výstižnou formou postihující významné aspekty dané problematiky. Ocenění zaslouží zejména podrobný rozbor právní úpravy recidivy v současném i předchozím trestním kodexu, který je obsažen v kapitole první, a důkladná analýza stavu a vývoje kriminální recidivy v ČR, obsažená v kapitole čtvrté. Vytknout snad lze jen to, že v rámci výkladu o kriminální kariéře diplomantka nevěnovala žádnou pozornost opatřením, kterými by bylo možno docílit pozitivního zvratu v kriminální kariéře pachatelů.

Práce se dobře čte. Je psána vyzrálým odborným stylem a také po formální stránce netrpí žádnými nedostatky.

4. Otázka k obhajobě: Jaká opatření by podle názoru diplomantky mohla nejúčinněji vést k omezení recidivy.

6. Navržený klasifikační stupeň: výborně

JUDr. Marie Vanduchová, CSc.

V Praze dne 28. 9. 2015

